

Между живущих людей безымянным никто не бывает вовсе;  
В минуту рождения каждый, и низкий и знатный,  
Имя свое от родителей в сладостный дар получает...

*Гомер «Одиссея»*

Как только люди стали сознательно владеть языком, они начали давать имена предметам, явлениям, событиям и, конечно же, самим людям. Имя — основное средство общения. В имени всегда видится нечто большее, чем просто «название» человека, имеется определенный смысл. Мир устроен непостижимым образом, но в нашем понимании он разумен. И потому с давних времен людям кажется, что имя незримой нитью связано с прошлым, будущим и настоящим его обладателя.

Историю возникновения имен, их значение и смысл, связь с историей общества, с мировоззрением и верованиями людей изучает специальная наука — ономастика. Буквально этот термин означает «искусство давать имена». Имена даются объектам живой и неживой природы. Это и географические слова-названия, так называемые топонимы, наименования космических объектов — астрономы, клички животных — зоонимы. Но, пожалуй, самую большую группу имен собственных составляют антропонимы — имена, отчества, фамилии людей, прозвища, псевдонимы.

В разных странах у разных народов имена чрезвычайно разнообразны по своему звучанию, происхождению и употреблению. Имена — часть истории народа. В них отражаются быт, верования, чаяния, фантазия и художественное творчество народов, их исторические контакты. Каждое имя несет на себе яркий отпечаток соответствующей эпохи.

## ОСТОРОЖНО — ИМЯ!

С древности люди воспринимали имена материально, как неотъемлемую часть человека. Наши предки верили: имя, данное человеку, не просто принадлежит ему по прихоти родителей, оно срастается с человеком (да и сейчас трудно сказать, что важнее — человек или его имя). Это было естественно, ведь тогда и слово расценивалось как материальное, обладающее опасной, таинственной силой. Тем более это свойство присуще человеческому имени: считалось, что имя может быть могучим талисманом, добрым или злым, смотря по своему характеру. Досталось человеку удачное имя — счастливой будет его жизнь. Промажнулись родители, не угадали — лучший смельчак и силач наверняка погибнет.

Некоторые верили, что знания имени достаточно, чтобы навредить своему недругу. Повторяя имя в составе магической фразы, можно расстроить намерения, накликать беды и даже привести к гибели владельца. Из-за этого возникали различные табу на имена: чтобы не употреблять имя слишком часто, придумывали вторые, обманные, «хитрые» имена для повседневного обращения, а истинное имя хранили в тайне. Отсюда и пошло расхожее «ни пуха, ни пера» — пожелание уходящему за добычей охотнику, чтобы лесные духи и духи зверей не слышали своих имен, не испугались, не спрятались, и тогда охота будет удачной.

До принятия христианства на Руси были распространены имена, данные по тому или иному поводу, что в наше время расценивается скорее как прозвища или прозвания. В них, как в зеркале, отражались различные свойства и качества людей, особенности их характера, поведения, речи, физические достоинства и недостатки, а также время и очередность появления ребенка в семье и многое другое. Основой для таких имен становились как существующие нарицательные имена, так и названия животных, растений, различных явлений природы.

Имена такого рода дошли до нас в памятниках письменности: Черняй, Долгой, Голова, Ждан и Неждан, Большой, Меньшой, Первой, Третьяк, Буян, Милава, Нелюба, Кривой, Волк, Кот, Воробей. Отголоски этих имен звучат в современных русских фамилиях: Нежданов, Воробьев и т.д.

Широкая распространенность этих самобытных имен, сохранившаяся до XVI в., привела к созданию различных дополнительных к ним форм — сокращенных, уменьшительно-ласкательных, которыми в семье было удобнее пользоваться.

В конце X в. с принятием христианства древнерусские имена были вытеснены так называемыми церковными, или календарными. Церковь, завладев монопольным правом нарекать младенца именем, запрещала древнерусские имена как языческие и заменяла их христианскими.

Христианские имена, по церковным преданиям, были именами подвижников и мучеников, погибших за утверждение религии. Но эти же самые имена принадлежали в древности не только тем лицам, действительным или мифическим, которых чтит церковь, но и тысячам других людей — представителям тех народов, из языка которых заимствованы эти имена. Почти все они принесены христианством на Русь через Византию, потому и восходят

корнями к греческим, латинским и другим восточным языкам и совершенно не воспринимаются как церковные. Надо ли говорить о том, что эти имена были такими же прозваниями людей — греков, евреев, египтян, римлян, — но попали они в наш язык без перевода, в подлинном иноязычном звучании.

Явление подобного рода характерно и для других народов: так, у испанцев крайне мало собственно испанских имен, так как большинство привнесено католичеством из Рима, у многих тюркоязычных народов преобладают имена арабские или иранские.

Древние русские имена церковь не признавала, считая их языческими. Именно поэтому великому князю киевскому Владимиру Святославичу при крещении было дано имя Василий; его сыновьям Борису и Глебу — Роман и Давид; княгине Ольге, одной из первых принявшей христианство, — Елена.

Несмотря на то что подлинные имена князей чаще всего не включались в календари, а если и включались, то с оговоркой «во святом крещении так-то», с обязательным указанием настоящего (христианского) имени, все же многие древнерусские, исконно славянские имена дошли до наших дней: Вадим, Всеволод и т. п.

В XVII в. патриарх Никон решил провести ряд церковных реформ. Необходимость нововведений была продиктована тем, что богослужение из-за различных традиций, сложившихся на местах, велось по-разному. Он же хотел сделать богослужение единообразным по всей стране. За эталон, в соответствии с которым проводилось отправление культа, была принята организация богослужения в византийской церкви. В связи с этим осуществлялись новые переводы церковных книг с греческого языка, так как в старых богослужебных книгах в результате многократных переписываний их от руки оказалось много ошибок, опи-

сок, неясных мест, которые церковники не знали как толковать. Основной целью реформирования было приближение русских церковных книг к их греческим оригиналам.

Существование далеких от норм и традиций русского языка канонических имен наряду с их разговорными вариантами породило дополнительную путаницу в документах. Чтобы устранить разнобой в написании имен, в конце XIX в. церковь предприняла пересмотр святцев, или сборников имен, разнобой существовал в рукописных и старопечатных минеях (месяцесловах) и увеличился с появлением и развитием книгопечатания. Причем было предписано «давать имена крещаемым только по этому месяцеслову, изданному с благословения Святейшего синода».

По сравнению с древними минеями, в которых число женских имен было относительно невелико (330 мужских и 64 женских), в месяцеслове 1881 г. насчитывалось около 900 мужских и около 250 женских имен. В этом перечне, как и в более ранних, обращает на себя внимание количественная несоразмерность между мужскими и женскими именами. Это объясняется тем, что испокон веков мужчина участвовал в общественной жизни. Он выступал, как принято говорить, в качестве юридического лица: руководил хозяйством, вел торговые дела, участвовал в войнах, в управлении государством. Находясь в общественной среде, он получал, как правило, дополнительные именованья, кроме своего основного имени, данного в семье. Женщина же оставалась в кругу семьи со своим внутрисемейным именем или именовалась по мужу. Исторические и бытовые документы сохранили поэтому главным образом мужские имена-прозвища.

Все старые календарные имена независимо от времени появления в русском языке являются традиционными

русскими именами, требующими к себе бережного отношения как к части отечественной истории и культуры.

После известных событий 1917 г. в нашей стране в области именословия произошло примерно то же, что в конце XVIII в. в революционной Франции: у церкви было отнято право регистрировать так называемые «акты гражданского состояния», т. е. отмечать рождения, смерти, браки. С этого времени в русский именной ряд попали многие иноязычные имена, а также новые русские имена, возникшие в годы коренной ломки старого уклада жизни, многих традиционных представлений.

С момента опубликования декрета Совета Народных Комиссаров об отделении церкви от государства и школы от церкви от 23 января 1918 г. начался очередной этап развития русских имен. Граждане получили полную свободу в выборе имен для своих детей: по смыслу наших законов каждый вправе избрать для своего ребенка любое понравившееся ему слово в качестве имени. Законной стала считаться гражданская регистрация рождений вместо церковного крещения. И хотя церковь утратила свои права, в первые послереволюционные годы основной массе родившихся детей давали старые имена, а бабушки тайком от родителей крестили своих внучат в церкви.

Мало кто знает теперь, что в 1920-х — начале 1930-х гг. было сделано несколько «отважных» попыток создать для населения нашей страны нечто вроде «советских святцев». На протяжении нескольких лет разными издательствами было выпущено немало календарей, содержащих, так сказать, рекомендательные списки новых имен.

Новые имена создавались в противовес старым, каноническим, ими пытались преодолеть, как казалось, ограниченность существовавшего на Руси именника, а также

отразить события и явления новой жизни. Списки эти включали большое число предложений, но, к сожалению, далеко не все новые имена были удачны, не все можно считать подлинными находками словотворчества.

Чего только не предлагали на выбор для превращения в имена наивные люди — их составители! То им казалось, что для этого можно спокойно использовать любое слово, лишь бы оно называло какое-нибудь значительное и новое явление в жизни нашей страны. Советовали называть девочек именами Электрификация, Химизация, Баррикада, мальчиков — Днепрогэс, Магнитострой, Донбасс или как-нибудь еще в таком же роде.

Л. Успенский в книге «Слово о словах» приводит такие примеры. Именем Лагшмивара чудаки-родители задумали создать своеобразный живой памятник славной эпопее челюскинцев (слово расшифровывалось как «лагерь Шмидта в Арктике»). Можно только догадываться, что позднее произошло с носительницей имени — скорее всего она быстро превратилась сначала в обыкновенную Вареньку, а потом и в Варвару. Именем Артиллерийская Академия «осчастливил» дитя другой любящий родитель. Дома, впрочем, ее называли довольно мило — Арточкой. Еще одну бедняжку в конце 1920-х гг. окрестили еще неожиданнее — Непрерывкой. В те годы был предпринят опыт перехода на так называемую непрерывную пятидневную рабочую неделю. О «непрерывке» много писали в газетах. Этого было достаточно: из модного слова сделали имя. Но слово подвело.

К середине 1920-х гг. имятворчество достигло своего апогея. Началось оно в основном в городах, где революционные события в первую очередь стали влиять на идеологию людей, — сказывались результаты активной антирелигиозной пропаганды. Новые имена печатались в различных календарях, в том числе отрывных, издавав-

шихся миллионными тиражами. Наравне с общеизвестными в числе рекомендуемых «красными святцами» имен были такие:

Ампер, Атом

Босфор

Вилен(а) (сокр. от В. И. Ленин), Владлена, Волга, Воля, Вилор(а) (сокр. от «В. И. Ленин + Октябрьская революция»), Вольт

Гарibaldi, Гелий (Еллий), Гертруда (сокр. от «Герой Труда»), Гомер, Горацій

Дэвис, Донара (сокр. от «дочь народа»), Дума

Евразия

Желдора, Жорес

Идея, Искра, Интерна

Ким(а) (сокр. от «Коммунистический интернационал молодежи»), Колхида, Комментария, Комиссара, Коммунара, Красарма (сокр. от «Красная Армия»), Кромвель

Луначар, Люция

Марлен (сокр. от «марксизм-ленинизм»), Марат, Май(я), Мопр

Наука, Национал, Неон, Нинель, Новелла

Октябрина, Оюшминальда (сокр. от «Отто Юльевич Шмидт на льдине»)

Партия, Пролеткульта (от «пролетарская культура»), Протеста, Протон, Профинтерна, Пятъвчет (от «Пятилетку — в четыре года!»)

Радища, Рев и Люция (от «революция»), Ревмир, Рем (от «Революция, единение, марксизм»), Рэм (от «мировая революция»)

Спартак, Сталина

Тимур, Трибун

Фарада

Электрон, Энергия

Юманита, Юрист

И все же, если вы переберете своих знакомых или взглянете в любой список граждан, родившихся уже после Октябрьской революции, вы увидите: подавляющее большинство их носили самые обыкновенные, привычные, стародавние, введенные еще церковью имена.

В чем же тут дело? Ведь как будто бы нет никаких причин нашим людям так упорно держаться за старину. Стоит обратить внимание на одно обстоятельство. Имя Людмила стало именем столь давно, что мы уже перестали слышать его как слово. Мы преспокойно говорим: «Эту Людмилу все терпеть не могут», — и даже не подозреваем, что слово Людмила значит «милая людям», что наша фраза означает: «Эта милая людям особа всем не мила». Мы восклицаем: «Черт бы побрал вашего Федора!» — хотя это можно перевести: «Черт бы побрал ваш божий дар!» Мы привыкли к этим именам — из них давно «выветрилось» их прямое значение, а в именах, заимствованных нами, до него и не добраться. Именно поэтому и только поэтому нам так легко обращаться с ними как с именами.

Вот почему до сих пор остались в большинстве своем неудачными старания ввести в обиход новые имена взамен устаревших: их придумывали кое-как, считая, что для этого годится любое слово, лишь бы оно было хорошо как слово. Их изобретали целыми сотнями, не интересуясь законами, которым подчинены личные имена. Ведь нередко можно заранее предсказать судьбу, которая постигнет то или другое именованное новшество.

К примеру, имя Ким: у него с самого начала были все шансы выжить — оно коротко, просто, благозвучно. Кроме того, у него есть еще достоинство: у других народов оно уже давно существует. Это имя распространено в Корее; возможно это имя и в Англии как сокращение от Кимбэлл. И наконец немаловажно, что слово Ким похоже на старое, давно привычное имя Клим.

Что же до множества других, в свое время предложенных имен, то им не повезло, и по вполне естественным причинам. **Советовали, например, называть детей изящными терминами из теории литературы:** Поэма, Элегия, Легенда. Такие имена не могли прижиться, а тем более в короткие сроки; к ним трудно привыкнуть, первоначальное значение из них еще «не выветрилось». Это достигается долгим и упорным употреблением слова в качестве имени.

Если бы сейчас так же, как в дни принятия нашими предками христианства, незнакомые имена давались людям против их воли и желания, принудительно, тогда можно было бы искусственно привить любое из них: привились же в свое время такие первоначально дико звучащие имена, как Николай или Степан. Однако они прижились именно потому, что их по настоянию церкви получали сразу сотни и тысячи людей, хотя понадобились долгие века, чтобы народ принял их.

Эксперимент 1920 — 1930-х гг. уничтожил резкую социальную дифференциацию имен, расширил их круг за счет новых. В частности, эта эпоха подарила нам некоторые имена, воспринимаемые ныне как вполне нормальные и выдержавшие испытание временем: Майя, Владлен, Тимур, Нинель и др. **Стали популярными имена, взятые у других народов, иногда почерпнутые из литературы:** Алла, Виктория, Артур, Эдуард, Виолетта, Аида, Марта, Спартак и Тимур. Кроме того, возродились и получили распространение древнерусские имена, запрещенные церковью как языческие.

Ряд неудачных опытов привел к тому, что это увлечение пошло на спад, и уже после Великой Отечественной войны для именованя детей стали использовать в основном старые, привычные русские имена. Однако некоторые из новых имен 1920-х гг. сохранились и довольно прочно вошли

в быт, другие продолжают жить в именах отцов и дедов. В настоящее время многие старые, наиболее популярные в прошлом имена стали редки, но все же они не выходят из употребления, «новые» же имена почти не встречаются у новорожденных.

Большинство самых обычных наших имен на поверку оказываются нерусскими. Среди них множество древнегреческих и древнееврейских, есть взятые от других народов Востока. Немало и латинских, древнеримских имен. Правда, за долгие столетия постоянного их употребления эти «привозные» имена стали привычными. К тому же большинство из них сильно обрусело, изменилось по форме: между русским Ваней, французским Жанно, английским Джонни не каждый найдет сходство, хотя все они произошли от одного имени — Иоанн.

Времена меняются, но наши имена, как и в старину, несут в себе множество самой разной, порой неожиданной информации. Интересно, чем руководствуются родители, выбирая имя ребенку, на чем основан их выбор? Имена сами по себе обозначают особые качества человека, но нередко характер и свойства носителя имени прочно ассоциируются в нашем сознании с конкретным, известным нам человеком, а тем самым — с его именем. Часто ребенку дают имя одного из родителей, что основано на семейной привязанности и гордости, и не исключено, что какие-то особенности поведения или схожие черты присутствуют в этих натурах.

**Среди современных имен, образованных от названий мест (так называемых имен-топонимов) обнаружены:** Алдан, Амур, Ангара, Витим, Лена, Кама, Тикси. Зарегистрированы также Волга, Самара, Онега; в Ленинграде одной девочке дали имя Нева. Существуют имена Гренада, Париж, Лозанна, Лаура, Флоренция, Мар-

сель, Пальмира, Нанси, Лима, Ревель, Фрунзе. У наших народов встречаются Казбек, Урал, Саяна, Эльбрус и другие.

Представьте себе, в именовании, как и в одежде, существует «мода», и иногда вовсе нелегко установить, какие силы влияют на ее изменение. Иной раз это предпочтение меняется с течением времени. В 1930-х гг. особенно часто встречалось среди мужских имен имя Владимир. Не было класса в любой школе, в котором чуть не половина мальчишек не именовалась бы Вовками. Потом начало увеличиваться число Игорей, Олегов, Святославов, Вадимов и других носителей древнерусских имен, а Владимиров стало меньше. Любопытно при этом, что дореволюционные Владимиры в огромном большинстве своем в детстве звались Володами, Вовочки же были исключениями.

Среди горожан возникает и угасает внимание к одним именам, в деревне — к другим. **В городах, например, мода на вычурные западноевропейские имена** — Генрих, Альфред, Брунгильда, Эльвира, Эдуард — расцвела и быстро прекратилась в 1920-х гг., а, скажем, до некоторых сел Западной Сибири она докатилась только лет десять спустя. Во время Великой Отечественной войны многие ленинградцы и москвичи с удивлением рассказывали о чисто русских селениях Челябинской или Омской областей, где не было ни одной Дуни и ни одного Вани, а бегали по улицам только «иностранцы»: Маргариты, Рудольфы и даже Бернгарды.

Красивых имен в мире очень много, и выбор имени — дело вкуса. Однако, выбирая имена или превращая в имена слова, нельзя считаться только с собственным мнением, ведь носить имя будете не вы, а судить о нем — не только вы. Если же рассматривать традиционные имена, то самыми распространенными на сегодня можно считать следующие: Александр, Алексей, Андрей, Дмитрий, Сергей;

Анна, Екатерина, Елена, Ирина, Мария, Наталья, Ольга, Татьяна, Юлия.

**Достаточно широко распространены имена:** Анатолий, Антон, Борис, Владимир, Валерий, Василий, Виктор, Виталий, Вадим, Владислав, Вячеслав, Геннадий, Георгий, Григорий, Даниил (Данила), Денис, Евгений, Иван, Игорь, Кирилл, Константин, Леонид, Максим, Михаил, Никита, Николай, Олег, Петр, Павел, Роман, Юрий; Анастасия, Алена, Алина, Алла, Валентина, Валерия, Вера, Виктория, Галина, Дарья, Дина, Евгения, Инна, Марина, Светлана, Ксения, Лариса, Лидия, Любовь, Людмила, Маргарита, Надежда, Нина, Оксана, Софья.

Именами ограниченного распространения являются: Август, Адам, Адриан, Аким, Ананий, Антонин, Аполлон, Аркадий, Арсений, Артем (Артемий), Богдан, Болеслав, Борислав, Бронислав, Валентин, Валериан, Вениамин, Викентий, Виль, Витольд, Владлен, Всеволод, Герасим, Герман, Глеб, Гордей, Давид, Дан, Добрыня, Донат, Егор, Ефим, Захар, Иракий, Клим, Кузьма, Лаврентий, Лев, Макар, Марк, Матвей, Милан, Мирослав, Назар, Никодим, Платон, Прохор, Радислав, Рафаил, Родион, Ростислав, Руслан, Савва, Семен, Станислав, Степан (Стефан), Тарас, Тимофей, Тит, Федор, Феликс, Филипп, Юлиан, Юлий, Яков, Ян, Ярослав; Августа, Ада, Алевтина, Александра, Александрия, Альбина, Ангелина, Антонина, Анфиса, Арина, Аэлита, Ванда, Варвара, Василина, Василиса, Вероника, Веселина, Викторина, Вилена, Виталина, Виталия, Влада, Владилена, Владислава, Власта, Дана, Дарина, Ева, Евдокия, Елизавета, Зарина, Зинаида, Злата, Зоя, Иванна, Ия, Капитолина, Карина, Катерина, Кира, Клавдия, Лада, Лилиана, Лилия, Лия, Любава, Майя, Марианна, Марьяна, Мелитина, Милада, Милана, Милена, Настасья, Ника, Нинель, Нонна, Олеся, Полина, Рада, Радмила, Раиса, Регина, Римма, Руслана, Руфина, Серафима, Симона, Славяна, Снежа-

на, Станислава, Сусанна, Таисия, Тамара, Тамила, Ульяна, Фаина, Христина, Эльмира, Эмилия, Юлиана, Яна, Янина, Ярослава.

**Редко можно встретить такие имена:** Авксентий, Агтей, Андроник, Анис, Ариан, Архип, Бажен, Боримир, Валент, Василько, Вацлав, Велимир, Венедикт, Вилен, Вилор, Виссарион, Владилен, Влас, Володар, Гавриил, Галактион, Гелий, Гилярий, Горислав, Демид (Диомид), Демьян, Дионис (Дионисий), Евдоким, Ефрем, Ждан, Зиновий, Измаил, Иоанн, Иордан, Касьян, Кир, Климент (Климентий), Кронид, Ладислав, Ларион, Ленар, Леонтий, Любим, Любомир, Максимильтян, Маркел, Мартин, Марьян, Мирон, Модест, Мстислав, Никола, Орест, Палладий, Пантелеймон, Радий, Ромил, Рувим, Рюрик, Савелий, Самуил, Светозар, Северин, Серапион, Сильвестр, Симон, Терентий, Тихон, Трофим, Устин, Фаддей, Фрол, Эмилий, Эраст, Януар, Яромир; Авелина, Авдотья, Агнесса, Агния, Аза, Аксинья, Антонида, Аполлинария, Ариадна, Богдана, Бронислава, Васса, Велина, Весна, Вилора, Владлена, Гали, Ганна, Глафира, Дарьяна, Зоряна, Илиана, Инда, Ираида, Калерия, Ленеана, Ленина, Леонилла, Лея, Лиляна, Лукерья, Любистина, Магдалина, Марлена, Милица, Милослава, Мира, Мирослава, Николина, Олимпиада, Пелагея, Радмира, Роксана, Сабина, Светослава, Святослава, Силина, Славна, Стефания, Тея, Флора, Фотина, Чеслава, Энгельсина.

**К числу редчайших имен относятся:** Азий, Алмаз, Альфонс, Венедим, Вивиан, Горн, Демократ, Доминик, Драконтий, Кенне, Леоник, Мавр, Морис, Наполеон, Орион, Прист, Римма (муж.), Савик, Фабий, Цезар, Эврик; Авия, Анимаиса, Вазина, Вевея, Виолина, Геролина, Гликерия, Гульмия, Илия, Кирилла, Лукреция, Мартина, Пиама, Ригалда, Сирена, Фея, Флера.

### **Встречаются имена некоторых других народов:**

Айтал, Алан, Али, Алим, Алишер, Альберт, Альгис, Альфред, Арам, Арвид, Армен, Арнольд, Арсен, Артур, Ахмед, Ашот, Баграти, Вальтер, Вартан, Вахтанг, Гайдар, Гаспар, Генрих, Грант, Гурам, Дамир, Дориан, Заур, Зураб, Ибрагим, Ильдар, Искандер, Камиль, Карен, Карим, Левани, Леон, Леонард, Лоренс, Мансур, Марат, Мариус, Марсель, Мераби, Мириан, Мурат, Муслим, НаDIR, Назим, Наиль, Нариман, Низами, Нодар, Олав, Омар, Оскар, Равиль, Раймонд, Рашид, Реваз, Ренат, Ричард, Роберт, Рубен, Рудольф, Рустам, Рушан, Сабир, Саид, Салим, Сигизмунд, Спартак, Сурен, Тагир, Теймур, Теймураз, Тенгиз, Тигран, Тимур, Тойво, Фарид, Фернан, Фридрих, Шамиль, Эдгар, Эдвин, Эдуард, Эйно, Эльдар, Эмиль, Эммануил, Энвер, Эрих, Эрнест, Янис; Агата, Адель, Аида, Айна, Азалия, Алиса, Алия, Альвина, Альма, Альфина, Амина, Ангелика, Анжела, Анжелика, Анита, Асия, Афина, Аурика, Беата, Белла, Валида, Венера, Веста, Виолетта, Виорика, Виргиния, Галия, Гаянэ, Генриетта, Гертруда, Глория, Гюзель, Гюльнара, Динара, Дора, Далила, Даниела, Дания, Джамия, Диана, Жанетта, Жанна, Зара, Зарема, Земфира, Зульфия, Зухра, Иветта, Изабелла, Изольда, Илона, Инга, Инесса, Иоланта, Ирена, Ирма, Каринэ, Каролина, Клара, Кристина, Лали, Лаура, Людовика, Людвиг, Мдина, Мадлена, Мариам, Мариетта, Марта, Моника, Нидия, Нани, Натела, Нелли, Оливия, Паулина, Патриция, Стелла, Суламифь, Сюзанна, Тереза, Тинатин, Томасия, Ульвия, Фарид, Фатима, Хельга, Хилья, Эвелина, Эдита, Элеонора, Элина, Элисо, Элла, Эльвира, Эльза, Эмма, Эрика, Этери, Юдита, Юнона, Ядвига.

Имена разных народов совершенно естественно вливаются в русский именник. Это явление стимулируется относительно большим числом межнациональных браков. Употреблению имен одних народов у других способствуют также радио, телевидение, пресса. Свежесть таких

имен в соединении с легкостью и благозвучием произношения обеспечивают им популярность. Препятствием же к их широкому внедрению в повседневный русский язык является то, что подчас они плохо согласуются с русскими отчествами и фамилиями.

## ПРАВОСЛАВНЫЙ МЕСЯЦЕСЛОВ

**Именины** — личный праздник человека в тот день, когда церковь отмечает память одноименного святого. Существует и другое название именин — день ангела, или день тезоименитства (именин). Имя выбирается по церковному календарю, каждый день которого посвящен памяти того или иного святого. Этот святой и становится небесным покровителем человека.

В такой день каждому будет приятно получить открытку следующего содержания: «В самый нежный и светлый день, в самый добрый и солнечный праздник прими сердечные поздравления с твоими именинами! С Днем Ангела! Отмечая этот торжественный день, ты вспомнишь имя твоего невидимого Небесного Защитника, Ангела-Хранителя, который ни на минуту не оставляет тебя, хранит тебя от всяческих бед и несчастий».

В православии есть святые, носящие одно имя. Их поминают в разные дни на протяжении всего года. И потому в календаре некоторые имена повторяются много раз. Можно праздновать каждый из этих дней, однако принято отмечать единственный — тот, что ближе к вашему дню рождения. Этот день и есть ваш день ангела. Желаем вам всегда радостно встречать этот чудесный праздник и возродить добрую старинную традицию — поздравлять с днем именин всех своих близких, знакомых, коллег.

Как уже говорилось, во времена наших бабушек и дедушек широко распространённой традицией было давать

имена, используя календарь, составленный в порядке месяцев и дней года, к которым приурочено религиозное чествование церковью каждого святого, — так называемый месящеслов. Принято было называть младенца именем того из святых, память которого приходилась на день рождения этого ребенка или на ближайший к нему день.

## **ЯНВАРЬ**

1. Григорий, Тимофей
2. Даниил, Игнатий
3. Петр
4. Анастасия
5. Геннадий, Нифонт
6. Николай, Евгений, Клавдия
9. Константин, Федор
10. Игнатий
11. Иван, Марк
12. Анисья
14. Василий
15. Серафим
16. Аристарх, Артемий
18. Григорий
20. Иван
21. Георгий, Григорий, Юлиан
22. Петр, Филипп
23. Макарий, Павел, Григорий
24. Михаил
25. Петр, Татьяна
26. Елизар, Яков, Петр
27. Адам, Вениамин, Иосиф
28. Гавриил, Иван, Павел, Прохор
29. Макарий, Петр
31. Афанасий, Кирилл

## **ФЕВРАЛЬ**

1. Арсений, Макарь
2. Лаврентий
3. Валерьян, Максим, Агния
4. Гавриил, Георгий, Иван, Петр, Леонтий
6. Иван, Тимофей
7. Александр, Виталий, Моисей, Феликс, Филипп
8. Аркадий, Давид, Иван, Семен, Федор, Мария
9. Иван.
10. Ефрем, Роман.
11. Игнатий, Яков, Лаврентий.
12. Василий, Григорий, Иван
13. Никита, Виктор
14. Петр, Трифон
15. Николай, Роман, Семен, Анна
17. Георгий, Кирилл, Николай
18. Юлиан, Ефросинья
19. Мария, Марфа, Христина
21. Федор
22. Геннадий, Иннокентий
23. Прохор, Светлана
24. Всеволод, Дмитрий
25. Алексей, Антоний
26. Семен
27. Кирилл, Михаил

## **МАРТ**

1. Даниил, Юлиан, Павел
2. Федор
3. Лев
4. Григорий, Евгений, Макарий, Богдан
6. Тимофей
7. Филипп
8. Александр, Иван

10. Тарас
12. Григорий
13. Василий, Николай, Кира, Марина
14. Антонина, Евдокия
15. Арсений, Богдан
17. Вячеслав, Василий, Даниил, Яков
18. Давид, Марк, Федор
19. Аркадий
20. Евгений, Ефрем
21. Лазарь
22. Александр, Валерий, Леонтий
23. Виктор, Галина, Ника
25. Семен
26. Александр, Христина.
27. Ростислав, Терентий
28. Александр
29. Александр, Георгий, Юлиан, Трофим
30. Алексей, Макар, Ефросинья
31. Павел, Трофим

## **МАЙ**

1. Авксентий, Иван
2. Георгий, Трифон
3. Гавриил, Георгий, Федор
5. Виталий, Всеволод
6. Анатолий, Александра
7. Алексей, Валентин, Елизавета
8. Марк
9. Василий, Глафира
10. Кирилл, Максим, Семен
12. Артемий, Василий, Богдан
13. Яков, Никита
14. Игнатий, Макар, Тамара
15. Борис, Глеб, Давид, Роман

16. Тимофей, Петр
17. Яков, Никита
18. Ирина
20. Иван, Михаил
21. Арсений, Пимен
22. Иван, Николай
24. Кирилл
25. Герман
26. Георгий
27. Макарь, Никита
28. Дмитрий, Леонтий
29. Ефрем, Федор, Муза
30. Евдокия
31. Андрей, Кирилл, Петр, Юлия, Семен, Александра,  
Клавдия, Фаина

## **ИЮНЬ**

1. Яков, Иван, Сергей, Христина
2. Александр, Алексей, Тимофей
3. Константин, Елена
4. Иван
5. Андрей, Владимир, Василий, Геннадий, Даниил,  
Дмитрий, Игнатий, Иван, Роман, Мария
6. Федор, Евдокия
7. Никита, Семен
8. Аверкий, Георгий, Макарь, Елена
9. Иван
10. Игнатий
11. Иван, Павел
13. Иван, Петр
14. Валерьян
15. Иван
16. Юлиан, Павел
17. Мария

18. Кирилл, Федор
19. Илларион
20. Валерия, Евдокия
21. Ефрем
22. Марфа
23. Александр, Василий, Иван
24. Ефрем
25. Андрей, Арсений, Иван, Петр
26. Иван, Антонина
27. Елисей, Мстислав
28. Григорий, Ефрем
29. Тихон
30. Измаил, Дарья

## **ИЮЛЬ**

1. Иван, Леонтий
3. Гурий
4. Юлиан, Терентий
5. Галактион, Дмитрий, Кирилл
6. Алексей, Андрей, Борис, Глеб, Василий, Всеволод, Георгий, Даниил, Михаил, Мстислав, Прохор, Роман, Святослав, Сергей, Ефросинья, Мария, София
7. Яков
8. Петр, Ефросинья, Мария
9. Иван, Тихон
11. Иван, Сергей
12. Петр
13. Андрей, Филипп
14. Ангелина
16. Анатолий, Марк
17. Федор, Евдокия, Марфа
18. Василий, Сергей
19. Марфа, Валентин
20. Ефросинья

21. Константин
22. Александр
23. Даниил, Леонтий
24. Елена, Ольга
25. Арсений
28. Владимир
29. Алевтина
30. Маргарита, Марина
31. Иван

### **АВГУСТ**

1. Иван, Роман, Серафим
3. Яков, Иван, Семен
4. Мария
5. Константин, Трофим
6. Борис, Георгий, Глеб, Кирилл, Роман
7. Давид
8. Моисей
9. Наум, Николай, Анфиса, Олимпиада
10. Моисей, Прохор, Юлия
11. Валентин, Михаил, Серафима
12. Иван, Максим
13. Гурий, Евдоким
14. Александр, Елизар, Леонтий
15. Василий
16. Исаак
17. Иван, Константин
18. Анна
19. Юлиан
20. Пимен
21. Григорий, Леонид, Мирен
22. Алексей, Дмитрий, Яков
23. Роман
24. Максим, Феликс

25. Александр
26. Тихон
27. Аркадий
30. Павел, Филипп
31. Георгий, Илларион, Иван, Макар

## **СЕНТЯБРЬ**

1. Андрей, Тимофей
6. Арсений, Петр
7. Григорий
8. Наталья
9. Пимен, Анфиса
10. Алексей, Анатолий, Вениамин, Даниил, Иван, Игнатий, Макар, Илларион, Павел, Пимен, Федор, Ариадна, Анна
11. Александр, Арсений, Гавриил, Ефрем, Иван, Павел
13. Геннадий
14. Семен, Марфа
15. Федор, Руфина
16. Иван, Петр
17. Юлиан, Федор
18. Глеб, Давид, Михаил, Раиса, Елизавета
19. Макар
20. Иван
22. Иосиф, Никита
23. Андрей, Павел
24. Дмитрий, Сергей, Илья
25. Семен, Федор
26. Юлиан, Петр
27. Иван
28. Иосиф, Никита, Федот
29. Виктор, Иосиф, Людмила
30. Вера, Любовь, Надежда, Софья

## **СОДЕРЖАНИЕ**

Осторожно — имя! . . . . .	6
Православный месяцеслов . . . . .	21
Имя и характер . . . . .	32
Музыка имен . . . . .	245
Союз двух имен . . . . .	268
Имя и знак зодиака . . . . .	284
Словарь имен . . . . .	300